



牢记初心使命  
争取更大光荣

# “广州交易”服务辐射七省

上半年完成建设工程项目交易 2417.99 亿元，外地项目占 42.57%

羊城晚报讯 记者赵燕华、通讯员吴皓星报道：2021年上半年，广州公共资源交易中心完成建设工程项目交易 3535 宗，金额 2417.99 亿元，其中，非广州属地项目交易数量占比 41.3%，交易金额占比 42.57%，意味着几乎每两个进场的建设工程项目，就有一个非广州属地项目。这体现了广州要素资源配置集聚辐射效应正持续增强，随着越来越多外地项目进场，广州公共资源交易平台正成为全省乃至全国公共资源要素配置中心。

## 省内房建市政项目大增

据悉，广州交易中心建设工程项目交易板块目前已覆盖交通、水利、能源、农业、园林等领域。其中，交通、民航等行业交易范围覆盖广东、湖南、湖北、海南等 7 省。

羊城晚报讯 记者严艺文、通讯员广交投报道：为推动广州现代流通体系高质量发展，提升广州国际综合交通枢纽、国际商贸中心综合门户枢纽功能，广州正加速推进国家级综合交通枢纽建设。记者 8 月 10 日从广州交投集团获悉，广州东部公铁联运枢纽（广州国际物流产业枢纽）主体工程将于 2021 年内实现开工，“十四五”期间建成运行，推动构建“综合交通+”的多元化业务发展新格局。

据介绍，广州东部公铁联运枢纽项目定位为“通道+枢纽+产业”枢纽经济示范项目，是广州市四大国家级物流枢纽之一，是粤港澳大湾区规模最大且唯一的生产服务型国家物流枢纽。主要建设内容为枢纽平台集疏运系统和综合货运交通枢纽，基础设施静态投资超千亿元。

广州东部公铁联运枢纽位于广州增城区，毗邻广石铁路增城西铁路货站，处于大湾区货运铁路网几何中心交汇点，西连京广、广茂、广珠，东接京九、广九，形成以公铁联运、地空“即场式”联运为主的多

层次、全方位的公共资源交易服务体系，初步建成覆盖建市政、交通、铁路、园林等建设工程项目进场交易规模也增幅明显，交易金额同比增长 39.97%，进场项目覆盖湛江市、梅州市、潮州市、揭阳市、茂名市、江门市等 17 个地市。其中，5 月份完成交易的湛江经开区东海岛产业园项目中标金额逾 200 亿元。

## 推进服务标准化试点

标准化、规范化一直被广州交易中心视为塑造核心竞争力的金钥匙。广州交易中心作为全国首批国家电子招标投标试点，已形成涵盖业务操作、服务内容、信息系统、场所设施、数据采集及应用、内部工作管理等多

90% 以上”。上半年已累计完成 40 份标准文件的修订工作，实现了 PDCA（计划—实施—检查—行动）循环管理模式，完成率达 60%。以此为基础升级改造的交易系统即将全面上线，新系统遵循模块化、定制化、智能化的系统建设思路，突破了传统上招标文件范本对交易系统的限制和制约，有效提升交易系统的适用性和兼容性，满足各类非广州属地项目进场需求，可望实现工程建设各领域全流程电子化交易全覆盖。

## “广州交易”接轨国际

为了切实降低交易成本，营造公共资源交易领域良好营商环境，广州交易中心在“三减一优”下足功夫，针对建设工程 25 个交易环节，提出 22 项优化措

施，压减证明材料 4 项；利用区块链技术打造“易链签”，实现北京、珠海等六地 CA 证书兼容；推行“不见面”受理模式，实现业务办理“零跑路”，上半年累计“不见面”受理新入场项目 3033 宗；实施工程建设项目保证金自动退回机制，有效提高投标人企业资金周转效率；在交易系统增加招标计划发布环节，增强招标工作透明度。

今年，广州交易中心率先在广州普通公路养护工程落实广州营商环境 4.0 改革要求，对标世界银行营商环境评价标准，推行招投标全流程线上办理，扩大远程异地评标范围，并将传统的交易流程进一步拓展至合同签署、公布以及工程款支付、合同履行情况、开工申请、工程验收等环节，覆盖全交易周期。

## 城案

六旬老人打乒乓球时猝死家属索赔四十多万被驳回

羊城晚报记者 董柳 通讯员 刘娅 王家勇 曹光宽

广州一位六旬老人在打乒乓球过程中猝死，家属把体育馆的管理人告上法庭，认为对方存在过错。广州市白云区法院 10 日表示，法院经一审、二审，判决驳回了家属的索赔请求。

2020 年 7 月 9 日下午 5 时 40 分左右，时年 60 岁的老罗在昆某体育公司与球友打乒乓球时，突发心脏循环系统急症。几分钟之后，球友立马拨打 120，但老罗经抢救无效死亡，死因为心源性猝死。老罗家属遂向法院提起诉讼，请求昆某体育公司赔偿损失 46.6 万元。

老罗家属认为，昆某公司作为经营性公共体育场所，在老罗死亡中存在以下过错：从现场看，四周相对封闭，没有设置对口窗口进行通风，仅有一把小落地扇，空气质量差，易引发缺氧。夏天高温进行体育运动，易导致运动员中暑、胸闷等损害人体健康的隐患，但昆某公司却忽略并任由此隐患发展下去。另外，事发后，现场并未配备急救人员和急救的医药用品，昆某公司根本没有相应的应急预案措施，延误了最佳抢救时机。

事情是不是如老罗家属所说的这样呢？法庭经调取视频、实地走访及详细询问，进一步查明了案件事实。

昆某公司管理者兼工作人员阿昆（化名）回忆：“老罗出事时，我与小成、阿文（化名）等人都在现场，小成发现老罗倒下时还给老罗进行了心脏按压，我也有参与抢救。”

## 法官提醒

法官介绍，根据民法典的规定，昆某公司作为涉案体育场馆的管理人，应在合理限度范围内负有保护他人人身和财产安全的义务。而判断公共场所的管理人是否尽到安全保障义务，应当以管理人的行为是否符合法律、法规或特定操作规程的要求，是否尽到了善良管理人同美交情形下通行的注意义务作为衡量的尺度。在公共场所的管理人已经尽到安全保障义务的前提下，行为人因其自身行为、疾病等原因导致损害事实发生的，损害后果应由其自行承担。

## 要闻

2021年8月11日/星期三/要闻编辑部主编/责编 吴大海 / 美编 刘栩 / 校对 周勇

“见义勇为”刘新福：

# 冬日跳河救人 教出同款学子

羊城晚报记者 张文



## “好人”档案

2020 年 12 月 3 日，粤北初冬，凛冽寒风。傍晚时分，武江堤上冷冷清清，路上难有几个行人。18 时 16 分左右，刘新福沿着武江堤岸往乐昌市竹林公园方向散步，经过江边一个码头时，突然见到江边码头有人呼喊：“救命啊，有人掉水里了！”

刘新福探头望去，借着略显昏暗的路灯，看到河水中有个人影正在挣扎。落水者的羽绒服帽子随着身体的挣扎在水面微微抖动。见此情景，刘新福赶紧拿起手机拨打 110 报警，同时迅速跑向河边。

落水者渐渐地停止挣扎，情况十分危急。等不及接通报警电话了！刘新福迅速脱掉棉衣、毛线衣和外裤，跳进江水中。由于太急切、发力过猛，他在脱毛衣时不慎把眼镜甩到江里。光线昏暗，又没了眼镜，江水寒冷刺骨，但他顾不了一些，奋力向前进游去。

靠近！再靠近！刘新福游到了落水者的左后侧，一把抓住落水者左手

臂，向岸边游去。河水冰凉，又要紧紧抓住落水者，刘新福体力消耗得厉害，不由自主地颤抖起来。但此时，落水者已经不省人事，不能延缓。到了岸边，他连拖带抱，深一脚浅一脚，踉踉跄跄地把落水者抱上码头，再转移到江堤走廊。

顾不上寒冷也来不及休息，刘新福马上投入到对落水者的抢救中。他用肢体顶住落水者背部，一只手抱住落水者肩膀，另一只手深掐对方人中穴位，几下之后，伴随着“呯”的一声，落水者终于醒了过来，睁开眼睛、喘着粗气……

刘新福欣喜万分，长长地舒了一口气。警察到来，刘新福默默转身返回江边，拿起衣物悄然离开，消失在夜幕里。之后几天，他像往常一般平静地忙碌着工作，同事们都没有感到异样。后来，有知情者向他询问有关情况，他却表示自己只是凭着良心做了一件应该做的事情。

## B 三十年如一日言传身教

心人士毫不犹豫地帮忙筹款，让男子顺利返乡。

对于助人为乐这种事，刘新福非常淡然，既不主动提起，也不寻求感谢。求学、工作期间，他看见邻里有困难，都会尽自己所能给予帮助；看见街上有老人拉着货物艰难地上坡，他也会上去推一把。

刘新福告诉记者，自己从小怀有从军梦想，高考志愿里每一批的第一志愿都是军警类的。在教育学生的时候，他也勉励学生们，做有担当、有正气的坚毅少年。自参加工作以来，不论是工作还是生活，他处处严格要求自己，在教育教学中爱岗敬业、以身作则。30 余年的教学生涯中，他培养了许多有良知、有正气的优秀学子。二十多年前，乐昌市守护公共财产见义勇为的英雄王勇，便是他的学生。

“就是平凡的人做了平凡的事，当时那种情况，来不及想那么多，能帮就尽量帮一下。”谈及从冰冷的河水中救人，韶关乐昌四中教师刘新福低调地表示，自己做得还太少，“跟那些为了祖国技术突破几十年如一日工作的科研工作者、那些浴血奋战的戍边英雄相比，还相差太远”。



## “好人”档案

戴维列，男，中共党员，理学硕士，主任法医师，现任广州市公安局刑事技术所副所长。先后于 2005 年与 2020 年被党中央、国务院授予“全国先进工作者”荣誉称号；先后被评为“全国公安二级英雄模范”“全国公安楷模”“广东省先进工作者”“广州市劳动模范”“广东省优秀共产党员”“广州市优秀共产党员”“广东省优秀人民警察”“广东省刑侦系统优秀技术员”等光荣称号。

与 2000 多宗重大刑事案件的过万件物证及毒物检验工作，零失误、零差错；参加并指挥广东首宗体内藏毒贩毒案、广州海珠 301 路公共汽车爆炸案等上百宗重特大案件现场勘验；解决水中腐败尸体死因无法鉴定的重大难题，研究成果国际领先……对于 2021 年第一季度“广东好人”、广州市公安局刑事技术所（以下简称“刑技所”）所长戴维列来说，这些只是他厚厚履历上的一小部分事迹。



## “好人”档案

“敬业奉献”戴维列：

# 攻关十余年解决世界法医难题

羊城晚报记者 付怡

## A 促进广州专业化现场勘查率达 100%

从警 30 多年，戴维列在刑事技术上实现一次次突破。他说：“每一宗现场勘验都与案件能否侦破相关联。这要求我们在工作中要一丝不苟、精益求精、开拓创新。”

戴维列是全国知名的刑事技术专家，被公安部聘为第一、第二届全国刑事技术特长专家（毒物分析）。尽管已走上领导岗位多年，但戴维列从未放弃业务技能的学习和训练，一直战斗在广州重特大案件现场勘查及检验鉴定的第一线。

此前，戴维列参与侦查了一起发生在广州花都区的命案。当时被害人的部分躯体在一个鱼塘中被发现，这一抛尸地点成为破案的关键。

“尸体是全在这里还是部分在这里，对我们判断嫌疑人是本地人还是外地人起到了关键作用。”戴维列介绍，他自己跳进泥塘中将塘底摸了个遍，最终确认泥塘中确实

没有其他尸体部位：“我们在周边搜索，终于发现了线索。这分散抛尸的操作证明嫌疑人对当地情况比较熟悉。”

工作中，戴维列总是忘我投入。在“2014.4.29 六命案”侦破过程中，由于犯罪嫌疑人对现场进行了长时间的清理，现场勘验难度很大。戴维列带领刑事技术人员连续六天六夜对现场进行勘验，每天只睡三四个小时，最终在进入现场的外围发现了关键物证，将凶手抓获。

担任刑技所领导以来，戴维列打造广州市专业化现场勘查体系，建立起“快速反应处置、快速提取检验、快速比对扩线、快速核查落地”的专业化现场勘查新机制。2017 年，广州公安专业化勘查队伍组建并全面投入实战后，全市专业化现场勘查率达 100%，刑事破案率从 2016 年的 18.8% 提升到 2020 年的 29.6%。

## B 解决水中腐尸死因鉴定难题

“不是所有的信息都是证据，我们该做的，就是把掌握的信息转化成证据。”在戴维列的带领下，广州市公安局刑事技术所依托刑技所建立的公安部法医病理学重点实验室、博士后科研工作站，不断跟踪国内外国际先进技术前沿，采取独立研发或与高等院校合作等形式，确保广州刑事技术始终走在全国前列。

广州水域广阔，水中腐败尸体的死因鉴定曾是广州乃至全世界法医面临的难题。戴维列指出，死因鉴定的关键点，在于判断出死者是生前落水还是死后落水。奔着这个关键点，刑技所课题组系统研究了十多年，终于在硅藻的富集方法、定性定量等关键技术取得重大突破：“通过大量研究分析发现，生前落水的死者体内器官大多可检测出硅藻，死后落水基本检测不出。”

这项研究成果先后协助全国 22 个省（自治区、直辖市）检察院 400 余宗，并解决了一批具有较强社会影响的案件。2017 年，《法医硅藻检验关键技术及设备研发》项目获国家科技进步二等奖；2019 年，《法医硅藻检验新技术及推广应用》荣获全国首届刑事技术“双十计划”攻关创新大赛金奖。

为人民服务、为群众解决困难问题，始终是戴维列作为一名人民警察不变的初心。2019 年，刑技所在全国公安机关率先建立广州食药环法医实验室，成立了由六位院士及相关领域专家组成员的专家委员会。此外，刑技所作为全国第一批 DNA 打拐实验室之一，定期带队前往全市民政部门采集儿童和救助人员样本。仅 2015 年以来，就为 40 多名儿童找回了亲生父母。